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Következtetések

Jelen kötetben a csíkmadarasi juhászok életmódjában és tárgyi kultúrájában bekö-
vetkezett változásokat vizsgáltam. A változásokat a juhászok társadalmi rétegzett-
ségének, a juhászszokásoknak és az esztena tárgyi felszereltségének vizsgálata által, 
illetve a 20–21. század jelentős történelmi eseményeinek keretébe helyezve, az élet-
módra olyan nagy befolyással levő tényezőire fókuszálva láttam megvalósíthatónak, 
mint a legelőterületek birtoklása és használata, az egészségügyi szabályozások, az 
oktatás és az információáramlás.

A kutatás jelenkori gyűjtésre épült, amelyben a résztvevő-megfigyelő módszert 
alkalmaztam. A változásvizsgálat szakirodalmon és az adatközlők szóbeli megnyi-
latkozásain alapuló legkorábbi adatai a 20. század ’30–40-es éveire nyúlnak vissza, 
legfrissebb adataim a 2012-es évhez kötődnek.

Kutatásomat egy juhászattal foglalkozó személy, Váncsa Imre és családjának te-
vékenységére fókuszálva valósítottam meg. Azért esett a választásom erre a személy-
re, mert a kutatás idején (2009 és 2012 között) ő volt az egyetlen olyan Csíkmada-
rason nevelkedett bács, aki felelősséget vállalt a madarasi gazdák juhaiért. A közös-
ség tagjaként tevékenysége meghatározó volt arra nézve, hogy a gazdák továbbra is 
a juhtartás mellett kötelezzék el magukat. A bács a jelzett időszakban Csíkmadaras 
közösségi juhtartásának egyetlen reprezentatív, helyi fenntartója és szervezője volt.

Váncsa Imre a juhászati szokások fő szervezője volt. 2003 óta minden év tava-
szán összegyűjtötte a gazdák juhait, megszervezte a tavaszi kihajtást, biztosította a 
falu határában történő legeltetést és az esztenázást, illetve az esemény irányítójaként 
részt vett az őszi juhelhányásban. Családfőként egy jól strukturált munkaszervezetet 
működtetett: felesége és édesanyja főként az otthoni munkákban, illetve az általuk 
termelt áru értékesítésében vállaltak szerepet, két sógora pedig a saját tulajdonban 
lévő és a gazdák által számba adott juhállomány ellátásáról (őrzés, legeltetés, fejés) 
gondoskodott. Elsősorban a piacra való termelés határozta meg mindennapi mun-
kájukat, és ennek megfelelően olyan új gazdasági stratégiákat honosítottak meg, 
amelyek eltérnek a korábbi bács-szerepektől. A családi vállalkozásuk jövedelmének 
egy részét fogyasztásra: a család jólétének és komfortérzetének biztosítására köl-
tötték, másik részét befektették, olyan mezőgazdasági gépeket vásároltak, amelyek 
munkájukat még eredményesebbé tették. Vállalkozásuk sikeres működésének előfel-
tétele volt egy olyan kapcsolatháló kiépítése, mely már az egész településre kiterjedt.

Csíkmadarason végzett terepmunkám azt szemlélteti, hogy Csíkban a nemzedék-
ről nemzedékre öröklődő, családi juhtenyésztés visszaszorulóban van, ezzel szem-
ben megjelentek a farmer típusú, intenzív tenyésztésre (merinó, keleti fríz stb.) sza-
kosodó vállalkozások. Ezek azonban már nem a közösségi juhtartásra helyezik a 
hangsúlyt, hanem inkább az egyéni, profitorientált, exportra történő juhtenyésztést 
helyezik előtérbe. A vizsgált személy, Váncsa Imre nagyszülei és nagybátyja mellett 
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tanult bele a juhászatba. Ezt a tudást elsajátítva, vállalkozói státusban folytatta fel-
menői mesterségét. Példája azt a típusú bácsot mutatja, aki olyan családi hagyomá-
nyon alapuló vállalkozást működtet, amelyben nagy hangsúlyt kap a piacra való ter-
melés.

A juhászfoglalkozás struktúráját áttekintve azt látjuk, hogy a hagyományos ju-
hász szerepek nagyrészt fennmaradtak. A juhesztenák személyzeti összetétele az elő-
ző évtizedek viszonyaihoz hasonló. Az esztenán dolgozó személyek számának meg-
határozása racionális érveken alapul, ugyanis a juhászok számát a juhnyáj nagyságá-
hoz igazítják. Napjaink juhászainak munkamegosztása rugalmasságot mutat, annak 
ellenére, hogy a juhászoknak meghatározott a tevékenységi köre, mégis néhol átjárá-
sok figyelhetők meg a szerepek közt. Csíkmadarason a foglalkozás-szerkezetben na-
gyobb változást a hagyományos értelemben vett esztenanabírói foglalkozás részle-
ges megszűnése jelentett, ugyanis az elmúlt évtizedben ez a szerepkör egybeolvadt a 
bács szereppel. 2012-ben Váncsa Imre már nem tradicionális bács szerepet látott el, 
tevékenysége annál jóval széleskörűbb volt. Tevékenysége a juhászvállalkozó szerep-
körébe illeszthető be, a bács főként az ügyintézésből vette ki részét, ezzel az egykori 
esztenabíró szerepköréhez állt közel, azonban tevékenységének számos olyan voná-
sa is volt, amellyel a bácsok feladatait támasztotta alá. Az általa végzett feladatok azt 
jelzik, hogy az esztenabírói és bácsi státust ötvöző, komplex szerepkörrel bírt. Vál-
lalkozói magatartása és tevékenységének összetettsége miatt társadalmi megítélése 
a falubeli juhtartó gazdák körében nem volt mindig pozitív. Általában az a tendencia 
érvényesült, hogy az évek óta vele állandó kapcsolatban álló juhtartó gazdák kitar-
tottak amellett, hogy továbbra is hozzá adják számba állataikat, azok a személyek, 
akik régóta valamelyik, szomszédos településen élő bácshoz adták juhaikat, azok a 
kutatást követő időszakban (2012 után) is ugyanazt tették, voltak viszont olyan juh-
tartó gazdák is, akik évente-kétévente, a juttatás függvényében más-más bácshoz 
fordultak. Ezeknek a személyeknek a jelenléte vagy hiánya eredményezte gazdasági 
kapcsolathálójának bővülését vagy szűkülését.

A juhászok tevékenységéhez kötődő társadalmi kérdések mellett az anyagi kultú-
rájuk változásának vizsgálatát is fő célomnak tartottam. Elsősorban a pásztorok és 
juhok nyári, havasi szállásának, az esztenának az eszköztárára fordítottam fokozott 
figyelmet. Az esztenán használt tárgyakat, mint a pásztori életmód materiális ele-
meit, egyrészt a fogyasztás szempontjai szerint, másrészt a tárgyakat rendszerbe he-
lyezve, kontextushoz kötötten, az élettörténeti megközelítés lehetőségeit segítségül 
híva vizsgáltam.

A juhászok eszköztár tekintetében nyitottak az újításokra, az ipari cikkek tér-
hódítása következtében a korábban mesterek által, manuális technikákkal készült 
tejfeldolgozó és egyéb háztartási eszközök helyett a 21. század életkörülményeinek 
megfelelően modern, többnyire műanyag használati tárgyakat vesznek igénybe, 
amelyeket bizonyos időközönként lecserélnek. Napjainkban az esztenák külvilág-
tól való elzártsága is átértelmeződik, ugyanis a telekommunikációs eszközök lehe-
tővé teszik a településen belül és a havasi szálláson tartózkodó felek közötti intenzív 
kapcsolattartást.
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Az esztena tárgyi világa mellett, a juhászok településen belüli lakókörnyezetének 
tárgyi ellátottsága is a kutatás részét képezte. Váncsa Imre lakásának tárgyközpon-
tú vizsgálata az esztenán található tárgyak életútjának szempontjából volt releváns, 
ugyanis gyakran a családi háztartásból kikerülő, feleslegesnek ítélt eszközökkel gya-
rapították az esztena tárgypopulációját. A lakáskultúra-vizsgálat ugyanakkor azt is 
érzékeltette, hogy a 21. században – a modern kor embere igényeinek megfelelően 
– hogyan alakul át egy juhászattal foglalkozó személy tárgyi környezete. A főként ju-
hászatból élő család lakókörnyezetének alakításával és presztízstárgyak vásárlásával 
elsősorban a közösség tagjaihoz való felzárkózás képességét reprezentálja. Az eszte-
nán és saját családi otthonukban olyan új életmintákat honosítanak meg, amelyek 
elsősorban a 21. századi ember fogyasztói magatartásához igazodnak.

Az élettörténeti megközelítésű tárgykutatás, elvárásaim szerint, lehetővé tette 
azt, hogy a napjainkban használt juhászeszközöknek a teljes leltárát létrehozhas-
sam, s ebből kiindulva szemléltessem az azokban bekövetkezett változásokat. A bir-
tokolt tárgyak mélyebb jelentéseinek feltárását a tárgyakra való többszöri rákérde-
zés tette lehetővé. A kutatási eredmények azt jelzik, hogy a tárgyak élettörténetei 
az emberi élettörténetekhez képest minimális információval szolgálnak. A tárgyakat 
használó személyek leggyakrabban azoknak beszerzési körülményeire emlékeznek. 
A jelzett használati időintervallum nem minden esetben megbízható, ugyanis a tár-
gyakat birtoklók gyakran egymástól eltérően nyilatkoznak arról, hogy egy-egy esz-
közt mikor szereztek be, és azt mióta használják. Az esztena eszköztárának 21. száza-
di képe szemben áll az erdélyi juhászat néprajzi szakirodalmának tárgyakra irányuló 
leírásaival, ugyanis az utóbbi néhány évtizedben történt gyökeres társadalmi-gazda-
sági változások következtében látványosan megváltozott a juhászeszközök jellege.

A juhászok életkörülmények megváltozása az általuk készített, sajátos juhászkul-
túrát képviselő, helyben, manuális technikákkal készült eszközök használatból való 
kiszorulását eredményezte. A tárgyakra irányuló kutatás eredményei markánsan ér-
zékeltetik a globalizáció térhódítását a juhesztena esetében is. A tárgyak helyét a fa-
lusi háztartásból kikerülő és a célszerűen az esztena eszköztárának bővítésére vásá-
rolt sorozatgyártású termékek vették át.

A bács gazdasági kapcsolathálójának feltérképezése összetett, a teljes települést 
behálózó relációs rendszert mutatott ki, amelynek segítségével Váncsa Imre juhász-
tevékenységének mélyrehatóbb vizsgálatát valósíthattam meg. Az egyes kapcsolat-
típusok funkciója nemcsak a gazdasági tevékenységen át fogható meg, ugyanis ezek 
a viszonyok a munka mellett gyakran a közös szabadidős tevékenységek létrejöt-
tét is elősegítették. A 2003 és 2011 között kialakított kapcsolati rendszer segítette 
elő a család termékeinek folyamatos értékesítését, ugyanakkor annak köszönhetően 
olyan periodikus munkákat is elvállalhattak, amelyek által pénzkeresési lehetőséget 
biztosítottak a település lakói számára.




